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Beginn: 19:40 Uhr Sitzung-Nr: 05/gr/005/2020 

Ende: 20:00 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 17.06.2020 

im Gemeindehaus, Sulzbachweg 6, 76857 Eußerthal 

stattgefundene 5. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Eußerthal 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 12.06.2020 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 04.06.2020 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Reinhard Denny  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Mohra  

 Beigeordnete und Ratsmitglied 

Tanja Zink  

 Ratsmitglieder 

Andrea Appelzöller  

Günter Dauer  

Beate Denny  

Lena Hirschinger  

Karl Krause  

Lothar Krause  

Anne Laux  

Anja Mohra  

Susanne Schwenck-Rodach noch zu verpflichten 

Martin Zoller  

 Schriftführer 

Sandra Eckerle  

 Ferner sind anwesend 

Kleiser*Gross*Zimmermann 

Rechtsanwaltskanzlei 

zu TOP 9.1 

 Verwaltung 

Hans-Peter Spies zu TOP 8 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Bau- und Infrastruktur 

 4 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 5 Auftragsvergaben 

 5.1 Anschaffung Laptop 

 5.2 Vergabe Reparaturarbeiten an den Straßen 

 5.3 Vergabe Einbau Wasserbausteine Sulzbach 

Vorlage: 05/169/IV/323/2020 
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 5.4 Reparatur Lüftungsanlage Dorfgemeinschaftshaus 

 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 7 Verschiedenes 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

Ortsbürgermeister Denny stellte den Antrag die Tagesordnung um den Punkt 5.4 Reparaturarbeiten 

Lüftungsanlage Dorfgemeinschaftshaus zu erweitern.  

 

Beschlussfassung hierzu erfolgte einstimmig.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Zu diesem TOP meldete sich Herr Bejta zu Wort. Dieser erläuterte dem Gemeinderat zunächst, dass er 

von seinem Nachbarn aufgefordert wurde, sein Dach zu reparieren, da dies eine Gefährdung darstellt. Lt. 

Auffassung von Herrn Bejta müsse hierfür ein Gerüst gestellt werden. Der Nachbar erlaube jedoch die 

Aufstellung eines Gerüstes auf seinem Grundstück nicht. Eine Sperrung der Straße durch die 

Ortsgemeinde sei deshalb notwendig. Ortsbürgermeister Denny erklärte Herrn Bejta, dass dies eine 

privatrechtliche Angelegenheit sei, die direkt mit dem Nachbarn zu klären wäre. Eine Notreparatur von 

der Straße aus ist zudem möglich. 

Des Weiteren ging Herr Bejta nochmals auf sein Anliegen bzgl. des Treppenaufgangs zu seinem Haus ein 

und erläuterte dem Gemeinderat, dass diesbezüglich Gespräche mit Rechtsanwalt Götz stattgefunden 

hätten.   

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Ortsbürgermeister Denny erläuterte, dass Frau Susanne Schwenck-Rodach für das verstorbene 

Ratsmitglied Lutz Heck in den Gemeinderat nachrückt und daher zu ihrem Amtsantritt gem. § 30 Abs. 2 

GemO in öffentlicher Sitzung zu verpflichten ist. Er belehrte Frau Schwenck-Rodach über die 

Obliegenheiten ihres Amtes und gab die Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 der 

Gemeindeordnung bekannt. Diese beinhalten insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, 

Ausschließungsgründe, Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem 

Gemeinderat. 

 

Nach Verlesen der Verpflichtungsformel wurde Ratsmitglied Schwenck-Rodach durch Ortsbürgermeister 

Denny verpflichtet.    

 

 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für Bau- und Infrastruktur 

 

Ortsbürgermeister Denny erklärte zunächst, dass gem. § 36 Abs. 3, Nr. 1 GemO sein Stimmrecht bei 

Wahlen ruht. 

 

Anschließend wurde einstimmig beschlossen, die Wahl per Akklamation durchzuführen. 

 

Für die Nachfolge des verstorbenen Ausschussmitgliedes Lutz Heck wurde Ratsmitglied Anne Laux 

vorgeschlagen.       

 

Frau Laux wurde mit 11 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung in den Ausschuss für Bau- und Infrastruktur 

gewählt.   
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 4 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Ortsbürgermeister Denny erklärte zunächst, dass gem. § 36 Abs. 3, Nr. 1 GemO sein Stimmrecht bei 

Wahlen ruht. 

 

Anschließend wurde einstimmig beschlossen, die Wahl per Akklamation durchzuführen. 

 

Für die Nachfolge des verstorbenen Ausschussmitgliedes Lutz Heck wurde Ratsmitglied Susanne 

Schwenck-Rodach vorgeschlagen.       

 

Frau Schwenck-Rodach wurde mit 11 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung in den Rechnungsprüfungsausschuss 

gewählt.   

 

 5 Auftragsvergaben 

 

 5.1 Anschaffung Laptop 

 

Für die Digitalisierung der Verwaltung und die damit verbundenen Aufgaben der Ortsbürgermeister 

wurde die Anschaffung eines Laptops notwendig. Die Kosten hierfür belaufen sich auf 614,06 €.  

 

Beschlussfassung erfolgte einstimmig.    

 

 5.2 Vergabe Reparaturarbeiten an den Straßen 

 

Im Laufe der nächsten Wochen sollen an den Gemeindestraßen mehrere notwendige Reparaturen 

durchgeführt werden. Um die Arbeiten in Auftrag geben zu können bittet Ortsbürgermeister Denny um 

einen Vorratsbeschluss.   

 

Der Gemeinderat ermächtigt Ortsbürgermeister Denny einstimmig, die notwendigen Reparaturen an den 

Gemeindestraßen bis zu einem Betrag von 6.000 € an den günstigsten Anbieter zu vergeben.    

 

 5.3 Vergabe Einbau Wasserbausteine Sulzbach 

Vorlage: 05/169/IV/323/2020 

 

Um das Abrutschen der Böschung des gemeindeeigenen Grundstückes Flurnummer 289/84, bei 

Hausnummer 6 „Am Hintertor, in den Sulzbach zu verhindern, wurden am Böschungsfuß 

Wasserbausteine eingebaut.  

 

Da sich die Situation auf dem Grundstück Flurnummer 289/42, bei Hausnummer 5, ebenfalls im 

Eigentum der Gemeinde wiederspiegelt, soll auch hier der Böschungsfuß stabilisiert werden.  

 

Da noch kein neues Angebot vorliegt, ist ein Vorratsbeschluss notwendig.                                  

 

Der Gemeinderat ermächtigt Ortsbürgermeister Denny, die Arbeiten an der Uferböschung am Sulzbach 

bis zu einem Betrag von 2.000 € zzgl. MwSt.  an den Billigstbieter vergeben zu können. 

 

Beschlussfassung erfolgte einstimmig.  

 

 5.4 Reparatur Lüftungsanlage Dorfgemeinschaftshaus 

 

Bei der Wartung der Lüftungsanlage des Gemeindehauses wurde festgestellt, dass eine Hauptpumpe und 

ein Stellmotor defekt ist. Die Kosten für die Reparaturarbeiten belaufen sich auf ca. 1.850 €. Die Arbeiten 

werden von der Fa. Gundermann, Hauenstein durchgeführt.        

 

Beschlussfassung hierzu erfolgte einstimmig.  
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 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es lagen keine Spenden zur Entscheidung vor.   

 

 7 Verschiedenes 

 

- Kirchweih 2020 wurde wegen Corona abgesagt 

  Ideen für ein „Ersatzfest“ zu einem späteren Zeitpunkt werden gesammelt   

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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